Классный час.
«С Днем рождения,  Кола» (к 440-летию г. Колы)

1. Первое упоминание о Коле.

На верхушке Европы, самом северном её крае, омывает Баренцево море неприветливые с виду мурманские берега – Кольский полуостров. Мурман Западный и Восточный разделяет Кольский залив. Он идёт далеко вглубь острова и в стужу не замерзает. В самый конец залива впадают две реки: широкая и величественная Тулома и усыпанная валунами говорливая Кола. 
Город Кола расположен при слиянии двух рек Кола и Тулома, близ их впадения в Кольский залив. В этих местах человек обитал еще 2 тысячи лет назад, о чем свидетельствуют археологические раскопки. В письменных источниках Кола впервые упоминается в 1264 году как поморское поселение "волость Коло" в грамоте тверского князя Великому Новгороду. Предположительно, название города происходит от названия реки Кола (от финно-угорского "Кульйоки" - "рыбная река"). 
В том месте, где сливаются под горою Соловарака эти реки, с незапамятных времён поселились люди, которых из многих земель Руси-России гнала безысходная нужда в необжитые, глухие места. Шли сюда непокорные и обездоленные, спасая себя от кнута и палки, стремясь сохранить ноздри и уши, уберечь лоб от клейма, голову от плахи жили безбедно, тихо, трудно. Но всегда оставляли в наследство детям любовь к независимости и своей земле. 
И уже никто не помнит, почему больше пришлась по нраву веселая речка Кола, но постепенно все стало связано с ее именем: селение назвали Кола, залив стал Кольский, а земля, что была вокруг, - Кольский полуостров. 
2. Выдержки из писцовой книги.

Возникновение Колы как русского селения связано с развитием рыбного промысла на Мурманском побережье. В Усть-Коле (так сначала называлось это селение) обосновались первые жители, которые ловили здесь сёмгу, а по весне ходили "в малых судах на тресковые промыслы". В 1565 году голландцы, торговавшие с монахами Печенгского монастыря, узнали о существовании Колы, и, взяв проводника, отправились туда за товарами. 

Симон Ван Солиген писал позднее: "Когда наш корабль пришел в Колу, в ней было 3 двора, в которых жили: Семен Вянзин, Филипп Ус и староста Мокроус и прочие. Это - первое упоминание о Коле. Все они, увидев судно, убежали в лес и много дней скрывались в нем, пока, наконец, не отыскал их монашеский штурман, приведший наше судно в Колу. Он объяснил им, что мы люди мирные, благочестивые и так уговорил их придти к нам». Это – первое упоминание о Коле в источниках. Редкими, скупыми документами пришла из глубин веков к нам история города Колы. Трудно сказать, когда здесь возникло первое поселение. Известно только, что 1532 году на мысу при слиянии двух рек стояла церковь, а в1565 году поморская деревенька Кола упоминается и в документах. С этого момента ведется счет времени. 

3. Кольский острог.

Во времена царствования Ивана Грозного в Колу был направлен отряд из 400 стрельцов, которые в 1583-1584 г.г. построили Кольский острог площадью в 4 гектара. В 1582 году в Колу, для управления краем, был впервые прислан из Москвы воевода – боярин Аверкий Иванович Палицын. Кола стала административным центром. По распоряжению воеводы был построен гостиный двор, была учреждена регулярная почтовая связь.


Новый воевода – Максак Федорович Судимантов в 1583 году обнес центральную часть Колы рвом и бревенчатой оградой, по углам построил четыре башни с бойницами. С его постройкой Кола приобрела облик города. К реке Коле прорыли подземный ход – «тайник». Так в Коле возник острог – оборонительное укрепление на случай нападения иноземных захватчиков. К югу от укрепленного центра, в сторону горы Салаварака располагался «верхний посад», к северу, в сторону залива «нижний посад – с торговыми дворами, с запада к острогу прилегала стрелецкая слобода, где жили стрельцы семьями. В центре находились: церковь, двор воеводы, съезжая изба (канцелярия), тюрьма, склады, караульное помещение и несколько жилых домов колян.

 В 15-17 веках Кола являлась отправным пунктом морских плаваний на промысел к островам Шпицберген (Грумант) и Новая Земля, а также была центром торговли региона. И поэтому по приказу Петра 1, чтобы создать прочный оплот на Севере, на месте прежнего острожного забора в Коле за 1700-1706 годы была построена деревянная крепость. Но после заключения Ништадского мира (отвоевания от шведов берегов Балтийского моря) Кола утратила значение центра внешней торговли Московского государства на Севере. 

В 1854 году во время Крымской войны, город был полностью сожжен и разрушен англичанами, уцелели лишь Благовещенский собор и здание казначейства, построенные из камня.  В 1926 году Кола была преобразована в сельское поселение и только во второй половине 20 века ей опять вернули статус города. 

4. Благовещенский собор.

Из не сохранившихся до наших дней памятников храмового зодчества, необходимо упомянуть девятнадцатиглавый Воскресенский собор. Он был построен в 1681-1684 годах неизвестным мастером. Собор был срублен из крупных бревен и отличался оригинальностью конструкции - он состоял из трех соединенных вместе церквей. С севера стояла Георгиевская церковь, с юга - Никольская, а в центре - церковь Воскресения Христова. Крест главного купола возвышался над землей на 37 метров. Согласно старинному описанию, в храме имелось 20 окон, "царские двери резные и вызолоченные", иконостас был богато украшен. В XVII веке Кольский собор по праву считался самой лучшей многоглавой церковью на всем Русском Севере.

Самым примечательным из тех первых каменных строений. Является Благовещенская церковь. Этот храм был построен почти двести лет назад (в 1809 г) на деньги, пожертвованные русской императрицей Екатериной Второй.
Небольшое здание Благовещенской церкви строили целых девять лет. Перед самым завершением строительства обрушился главный купол храма. Пришлось возводить его заново.

Здание Благовещенской церкви состоит из четырех частей – колокольни, зимней церкви, главного посещения и алтаря. Высота самой высокой части храма – колокольни вместе с креста – составляет двадцать четыре метра.

В старину среди прихожан Благовещенской церкви было много поморов-рыбаков. Работа в штормовом, бушующем море была очень опасной. Перед промыслом рыбаки приходили в церковь, чтобы помолиться о своем благополучном возвращении.

В 1817 году Благовещенский храм освящен и действовал вплоть до нападения англичан на Колу в августе 1854 года. 

В 60-х годах прошлого века в этих стенах размещались школьные производственные мастерские. В последствии в здании церкви расположился склад, а потом она стала бесхозной. Все что можно было сломано, а купол и шатер были обезглавлены. 

В 1984 году после реконструкции в церкви был открыт музей поморского быта. В 1992 году храм был передан русской православной церкви. 

5. Поклонный крест.

В самой святыне церкви хранится большой деревянный Поклонный (путный) крест 17 века, на котором можно прочитать "В лето ЗРМГ (7143, т.е. 1655) июня в… день поставлен сий крест на поклонение всем христианам". Крест был поставлен у залива, у судовой пристани, но в начале 19 века его перенесли к часовне Спаса Милостивого и над ним устроили навес в виде легкой беседки. 

По преданию крест установлен Кольским воеводой Гурием Ивановичем Волынцевым в почесть священнику Варлааму Керетскому за исцеление от болезни. Варлаама не канонизировали, но все местные поморы считают его святым, они верили, что он спасает терпящие крушения карбасы. Кресту поклонялись рыбаки и купцы перед началом промысла, его благодарили за удачный улов и сохраненную жизнь. 

В 20-м веке этот крест стоял при дороге, в 60-е годы его снесли, потом его нашли и поставили в здании церкви, этот крест является памятником федерального значения, и в последствии был передан верующим для поклонения. 

6. Первый каменный дом.

7. Кола – город и теплоход.
8. Герб.

25 января 1780 года было образовано Вологодское наместничество. 

2 октября 1780 года Екатерина II утвердила доклад сената "О гербах городам Вологодского наместничества". 

Среди прочих получил герб и центр Кольского уезда - город Кола. В верхней части щита в красном поле видна выходящая из серебряного облака рука, держащая золотую державу и серебряный меч (герб Вологодского наместничества). В нижней части изображен кит в голубом поле - в знак того, что жители Колы "в ловле его упражнялись". 

9. 2005 год – 440 лет городу.
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