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Внеклассная работа по чтению в I – IV классах. Стихи и сказка собственного сочинения детей. Детские иллюстрации.
РАБОТА НАД ИЗОБРАЗИТЕЛЬНЫМИ СРЕДСТВАМИ ЯЗЫКА  ХУДОЖЕСТВЕННЫХ ПРОИЗВЕДЕНИЙ.
В художественном тексте слова и их сочетания приобретают дополнительные значения, создают яркие образы. Изобразитель​ные средства языка метки, эмоциональны, они оживляют речь, развивают мышление, совершенствуют словарь детей. Нужно исполь​зовать все возможности в работе над изобразительными средствами языка художественных произведений: основными видами тропов (сравнением, эпитетом, метафорой, метонимией, перифразом, гипер​болой), стилистическими фигурами (градацией синонимов, анти​тезой и антонимами, риторическими обращениями и вопросами, восклицаниями)1. Литературно-художественные тексты в книгах для чтения дают многочисленные примеры, образцы, позволяющие знакомить учащихся со стилистическим богатством русского языка.

Тропы — это поэтический оборот, слова или выражения, употребленные в переносном смысле. Троп дает возможность кратко, но ясно охарактеризовать предмет, явление.

Простейший вид тропа — сравнение. Оно встречается и в стихах, и в прозе. Важно, чтобы знакомство со сравнениями проходило на таких примерах, где предмет, с которым сравнивают, был бы хорошо знаком детям, в противном случае образ не про​ясняется, а затемняется.

Иногда сравнение, развертываясь, превращается в широкую поэтическую картину, в которой явление природы олицетворяется. 

Анализ сравнений не должен сводиться к одной лишь логической работе. Чтобы вызвать в воображении учащихся картины, образы, предлагаются, например, такие задания: «Представьте себе, как тихо-тихо  летят  снежинки,  обгоняют  друг  дружку...   На   что  они похожи? Кто видел такой легкий снег? Расскажите». Дети сравнива​ют снег с легкими пушинками, с тополиным пухом, с лебяжьим. Целесообразны также упражнения в самостоятельном подборе сравнений, которые в дальнейшем используются в устных рассказах и письменных сочинениях, в сочинение стихов. Учащиеся II класса получают задание найти сравнения в связи с наблюдениями природы. 

В III, IV классах -  создать настроение, соответствующее теме. Находят  сравнения: «Днем темно, как будто вечером. Ветер воет, будто жалуется. Мокрые ветки согнулись, будто им тяжело, повисли» и т. д.

Каждое их сравнение только тогда будет представлять ценность в речевом развития, когда оно роди​лось в сознании учащихся из потребности выразить, передать яркую, впечатляющую картину.

Эпитет — это художественное определение, дающее яркое, образное представление о сущности предмета или явления, а также об оценке их автором Эпитеты создают яркую, запоминающуюся картину. Очень важно, чтобы дети поняли поэтичность образов.

Чаще всего эпитет — прилагательное, но он может быть выражен именем существительным.

Не следует любое определение считать эпитетом. 

Работа над эпитетом начинается с выяснения, почему так, а не иначе определен предмет. Очень важно, чтобы образные средства языка  использовались детьми в собственной речи – если не  в  свобод​ной, творческой, то хотя бы в беседе или в пересказе прозаического текста.
Если в I классе учащиеся просто объясняют значение эпитетов, то во II, III, IV классах следует обращать внимание на эмоцио​нально-экспрессивные оттенки слов, употребленных в роли эпитетов, на общее настроение, создаваемое ими (без употребления термина).

Если постоянно обращать внимание на эпитеты, то у учащихся накопится некоторый опыт их применения. Школьники начинают употреблять в пересказах, рассказах, сочинениях эпитеты, в том числе собственные.

Со II класса проводятся специальные упражнения по подбору эпитетов. Работа состоит в следующем. Учащимся пред​лагается подумать, как можно сказать о хорошо знакомом предмете, например: о вечернем небе, о разбушевавшемся море, о теплом ветерке.
Учащимся предлагается также дать определения птицам, растениям.

Выбор определений сам по себе полезен, так как развивает наблюдательность, образное мышление.

Работа над эпитетами связывается и с грамматическими темами, особенно с именем прилагательным. Учащиеся убеждаются в   богатейших   выразительных   возможностях   этой   части   речи.

Огромной изобразительной силой обладает метафора. В метафоре одно явление полностью уподоблено другому, чем-то сходному с ним; при этом создается яркая, поэтическая картина.

Метафора — самый действенный, активный троп.

Нередко встречаются такие метафоры, в которых явления природы уподобляются живым существам (олицетворения), часто людям. 

Метафорой может быть одно слово и целая картина. Наиболее развернутая метафора — это аллегории. Такое изображе​ние жизни, где все: сюжет, действующие лица, язык — имеет не прямое, а иносказательное значение. Такова, например, аллегория в сказках, в баснях, где действуют обычно животные.

Метафоричность речи свойственна младшим школьникам. 

На метафорах строятся многие русские народные загадки:
Над бабушкиной избушкой висит хлеба краюшка. Собаки лают, а достать не могут. (Луна.) 
В каждой загадке образ, метафора исходят из сходства с действительными, реальными признаками, что и помогает отгады​вать.

По аналогии первоклассники придумывают свои загадки, загадывают их в классе. Загадки, составленные самими детьми, нередко очень интересны. Метафора не только образ, в метафоре скрыт глубокий смысл, дан намек на понимание «второго плана». 
Перед учащимися III, IV классов следует иногда ставить вопрос: «Почему писатель сказал именно так?» Это поможет детям почувствовать эмоциональные оттенки, которыми окрашена метафо​ра. 

Часто метафора окрашена юмором. Это загадки-шутки. Они воз​буждают эмоции, развивают как образное, так и логическое мышление, дают материал для рисования. 

«Улица рада, весной умытая»,— читают первоклассники «Май​скую песенку» В. В. Маяковского. Свойствами живого сущест​ва наделена улица.

Начальная школа не ставит перед собой цели дать учащимся теоретические сведения о средствах образной выразительности языка. Вся работа носит практический характер и подчиняется системе развития мышления и речи.

Основные приемы работы над изобразительными средствами языка:

а)
нахождение  «образных» слов;

в)
иллюстрирование, словесное рисование, воссоздание образа по
вопросу учителя: какую картину ты представляешь себе?

г)
использование понятых образов в собственном рассказе, в собственном стихотворении, в письменном сочинении или изло​жении;

д)
отработка интонации, подготовка к выразительному чтению собственных стихов и текстов;

е)
специальные упражнения на подбор сравнений, эпитетов,
составление загадок и т. п.

Язык художественных произведений служит прекрасным образ​цом для детей: на основе чтения, анализа, заучивания отрывков формируется речь учащихся, развивается их языковое чутье, вкус.

Работа над изобразительными средствами языка воспитывает внимание к слову, чуткость, понимание оттенков его значения, его скрытого, иносказательного смысла, его эмоциональных окрасок. Школьник приобщается, таким образом, к стилистике художествен​ной речи, сам овладевает ее простейшими средствами.

Этим же целям, в сущности, служат и другие направления в общей системе словарной работы: обращение внимания детей на синонимы, антонимы, крылатые слова (фразеология), много​значность слов; упражнения на их употребление в речи.

3 класс
2005/2006
Стихи об осени

Согрина Анна.

Осень.

Листья облетели, 

Отцвели сады.

Грустная природа,

Погрустим и мы.

Купцов Евгений

* * *

Унылая пора.

В золото одетые леса.

Стаи птиц улетают

Прочь за синие моря.

Ратникова Юлия

Осенняя пора.

Осенняя пора – дожди и листопады.

Осенняя пора – холодный гладкий лед.

Еще ведь мало снега и листья не смахнулись,

А, кажется, что будто уже идет зима.

Стихи о зиме
Филюшин Виталий
***
На севере диком стоит одиноко

На голой вершине сосна.

И дремлет, качаясь,

И снегом сыпучим

Одета, как ризой, она.

Ратникова Юлия

Здравствуй, зимушка-зима!

Здравствуй, зимушка-зима!

В серебро надела все леса,

Белизною – рощи.

Заяц шубку поменял, белка – тоже.

Лег в берлогу ночевать Михаил Потапыч.

Согрина Анна

Зима.

Вот зима настала,

Только снега мало.

Начались морозы,

Речка взялась льдом.

Не охота в школу – 

Холодно кругом.
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Графический рисунок Панфилова И.3кл.
4 класс
2006/2007
Ратникова Юлия

Зима.

Серебро легло на землю,

Звезды падают с небес.

Солнце вдруг зашло за стенку

И во мгле стоит весь лес.
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Графический рисунок Ратниковой Ю.
Филюшин Виталий.
Счастье.

Светит солнце ясное

В окошечко мое.

А я сижу и думаю:

Как хорошо кругом, тепло!
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Графический рисунок Панфилова И. 3 кл.
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Работа учащихся кружка «Умелые руки» МО Кольская СОШ №3, аппликация из бумаги  «Мимоза»
Стихи о родном крае
Ратникова Юлия

Речка Кола.

Речка Кола протекает,

А над ней мосток стоит.

Это Кола! Речка Кола!

Все бежит, бежит, бежит.

Подошла я  к этой речке – 

Там водичка чистая.

Я умылась ей конечно!

Стала  симпатичною! 
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Фото Панфиловой С.Л.
Ратникова Юлия
Кола – край родной.
Много городов я видела,

Но Кола всех милей.

Лишь ты увидишь Колу,

Узнаешь все о ней.

Мой город уж давно стоит,

А Кольскому району
Восьмой десяток ведь стучит.

Кола – город невеличка,

Но зато хороший.

В нем и церковь есть и речка

Просто все отлично!
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Работа учащихся кружка «Умелые руки» МО Кольская СОШ №3       Мозаика из цветной бумаги «Церковь»
Ратникова Юлия
Победа!

Девятого мая пришла к нам Победа.

«Ура!» Советский союз закричал тогда.
Мы победили! Фашистам конец!

Советская Армия – молодец!
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Графический рисунок Ратниковой Ю.
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Работа учащихся кружка «Умелые руки» МО Кольская СОШ №3       Мозаика из цветной бумаги «60 лет Великой Победе»

Ратникова Юлия
Сказка о том, как снегири путешествуют.

Сидели однажды снегири на дереве, на сопке Соловараке. Один из них был необычный – у него была белая грудка. Его звали Снежок.


Вдруг Снежок говорит: - Что мы здесь сидим? Внизу, под горой – Кола! 

Снегири начали осматривать Колу. Они решили пролететь над ней в лес. Пролетая над городом, они наслаждались его красотой. Наконец добрались до леса. А в лесу одни сосны и ели.

Сосенка увидела снегирей и говорит: -        Снегири, дружочки. Садитесь на сосенки и ели, отдохните. Деревьев всем хватит.

- Ладно, – сказал Снежок. – Посидим немножко, отдохнем и полетим дальше.

Летят они, летят, и видят, стоит раскидистая рябина с ягодами. Рябина ветками машет, приглашает снегирей полакомиться ягодами. Облепили снегири рябину, наелись. Поблагодарили за вкусную еду, как вдруг на них налетел коршун.
«Что делать?» - подумали все снегири. Снежок начал созывать всех знакомых птиц. Тут и синички прилетели, и вороны, и сороки, и даже воробьи. Принялись за дело и сосны с елями. Они начали махать ветвями и отгонять страшного коршуна.

Победа осталась за птицами, во главе которых стоял Снежок.

Птиц надо беречь, потому что они спасают лес и делают мир красивым и добрым.
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Работа учащихся кружка «Умелые руки» МО Кольская СОШ № 3, аппликация из природных материалов 

«Снегири»

1 класс, 2006/2007

Стихи начинающих поэтов
Кудрявцев Георгий
***

С неба падает снежок.

Очень мягкий, как пушок.

Встали дети все в кружок.

Выходи играть, дружок.

Кадасельчук Юлия

***

У меня была собака.

Называл его Пушок.

Он был маленький и белый,

Ну, как будто бы снежок.

***

Заяц белый, как снежок.

Хвост его шариком, как пушок.

Он лесной наш дружок.

***

Я нашла вчера щенка.

Был похож он на пушок.

Белый был, как снежок.

Стал щенок – Дружок.

Смирнов Олег

***

Выпал беленький снежок.

Такой мягкий, как пушок.

Иди в снежки играй, дружок
Содержание.
1. Работа над изобразительными средствами 
3

языка художественных произведений.
2. Стихи учащихся III класса.



8
3. Стихи учащихся IV класса.



11
4. Сказка.





16
5. Стихи начинающих поэтов.



18
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Город Кола





PAGE  
10

