 «Тужилка по Масленой».

Цель: познакомить с Великим постом в русской народной традиции.

План.

1. Духовный смысл поста в русской народной традиции.

2. Великий пост – приготовления к Пасхе.

3. Значение праздника в русской культуре.

4. Словарь.

5. Литература.

Духовный смысл поста в русской народной традиции.

Сразу за семью днями разгульного масленичного веселья начинается семинедельный период строгости, святости, воздержания – Великий пост. Важнейший из многодневных постов Православной Церкви. Он напоминает нам о сорокадневном посте Спасителя в пустыне, он же вводит нас в Страстную седмицу и затем к радостям Праздника праздников — Светлого Христова Воскресения, Пасхи.
Великий пост всем прижмет хвост.

Первая неделя великого поста – сборная, о ней говорят: неделя сбор – течет вода с гор, поскольку великий пост обычно приходится на март, даже если начало его выпадает на конец февраля.                                Великий пост обмочит хвост (ожидают оттепелей).

Понедельник сборной недели - чистый. В чистый понедельник крестьяне совершают по масленице тужилки, которые сопровождаются:  полосканием зубов. В зубах скором навязнет -  тот во сне чертей будет видеть. Кулачными боями - для вытряхивания блинов, мытьем в банях. 

Утром чистого понедельника ребята окончательно прощались с Масленицей. Они собирались толпами у каждого дома, вооруженные ухватами, кочергами, помелами, сковородами, и кричали: мы Масленицу прокатали, святы вечеры проиграли, мы рождествен пост пропряли. Свет наш масленица дорогая, где ты ночь ночевала? 

Сборное воскресение особым образом отмечалось только в Москве. Здесь устраивался знаменитый торг певчими птицами и собаками, а также выставка говорящих скворцов и умных собак.


Средокрестие


Из сорока девяти дней великого поста   русского земледельческого календаря оказались выделенными не более десяти. Одной из самых значительных всех была, ночь со среды на четверг в середине великого поста, когда пост ломается пополам. Предки наши верили, что перелом этот происходит так, что можно его услышать ровно в полночь.
Четвёртая – серединная неделя поста - средокрестная или крестопоклонная. В среду на этой недели во всех крестьянских домах пекли специальное печенье в виде креста, а также наподобие разных земледельческих орудий: сохи, косы, бороны. В кресты, которые пеклись по числу членов семьи, хозяйка закладывала куриное пёрышко, чтобы велись куры, или ржаное зерно, чтобы хлеб уродился, или человеческий волос, чтобы голове было легче. Кому попадался крест с каким-либо из этих предметов, считался счастливым. Средокрестное печенье хранили до первого весеннего выезда в поле. Кое-где кресты использовали для гадания, тогда в них запекали кусочек угля, монетку, … и по доставшемуся печению – начинки судили о предстоящих событиях, изменениях в жизни об урожае …

В среду дети ходили по деревне поздравлять всех с окончанием первой половины поста, пели специальные песни и получали за это угощение - кресты, пироги. 
Пятая неделя великого поста – похвальная. На Похвалу сорока яйцом похваляется (кладёт в этот день яйца или успевает уже снести первое яйцо). В среду на похвальной неделе в церкви совершается всенощное бдение, поклоны. Девушки считают обязательным выстоять эту службу в церкви. Они полагают, что Андрей Критский за это поможет им заполучить хороших женихов.
 В субботу на 6-й неделе на утрени и литургии вспоминается воскрешение Иисусом Христом Лазаря. Эта суббота называется Лазаревой субботой. Лазарева суббота – канун вербного воскресения.


Святой Лазарь за вербой лазил.


Когда воскресенье бывает в субботу? (Церковный праздник «Воскресение святого Лазаря» приходится на субботу вербной недели).


В день Лазарева воскресенья пекут хлебцы для всех членов семьи. В одном хлебце запекают грош. Кому попадется, тот счастливый или будет счастлив. Для девушки это предвещает выгодное и счастливое замужество.
Вербная неделя; вербное воскресение.
Шестое воскресенье Великого поста есть великий двунадесятый праздник, в который празднуется торжественный вход Господень в Иерусалим на вольные страдания. Этот праздник иначе называется Вербным воскресением. 
На всенощной освящаются молитвой и окроплением св. воды распускающиеся ветви вербы или других растений. Освященные ветви раздаются молящимся, с которыми при возожженных свечах верующие стоят до конца службы, знаменуя победу жизни над смертью (воскресение). 
Растение это, особенно сережки, считались целебными, набеленными особой силой. Ветками принесенной из церкви вербы хлестали друг друга, и в первую очередь детей. Ветки прячут и в случае летней грозы, града. Их выбрасывают на двор, думая, что от этого гроза прекратится, и град перестанет идти. Существовало мнение, что освященная верба, брошенная против ветра -  прогоняет бурю и, брошенная в пламя - останавливает действие огня, а воткнутая в поле – сберегает.

Без вербы - не весна.

Страстная неделя.

Последняя неделя Великого поста. Страстная среда – обливают скотину снеговой водой.  Четверг на страстной неделе – великий четверг – сосредоточил вокруг себя огромное число поверий, примет, действий, представлений, Великий четверг  - чистый четверг. 

В четверг варили кисели, выносили его на улицу и кричали:. Проводили обряды по защите посевов, для лучшего урожая в поле и на огороде. По отношению к домашнему скоту тоже проделывался целый комплекс действий. 


Множество обрядов великого четверга было связано с желанием очистить дом, огород, двор от грязи, накопившейся за зиму от нечисти, затаившейся в углах, предупредить болезни и другие напасти. Принято было собирать можжевельник и окуривать им внутренние помещения, огород, вымя коровам и козам, бочки для огурцов и капусты. Через дымящийся верес прогоняли скотину и перешагивали сами – это считалось очень действенным средством против болезней и нечисти. 

Очень тщательно  вымывают и украшают избу: расстилают чистые, праздничные половики, развешивают красивые полотенца и занавески, пол в горнице посыпают белым песком. Обязательным было купание в бане. Моются в бане до восхождения солнца. Всходя на полок, приговаривают: крещеные на полок, некрещеный с полка. Выходя из бани, оставляют на полке ведро воды и веник для хозяина и, перекрестившись, произносят: тебе, баня, на стоянье, а нам на здоровье! Девушки утром ходят под  яблони чесать волосы – чтобы хорошо росла коса. Важное дело -  приготовление четверговой соли: обычную  соль завертывали в тряпочку и перепекали в печи. Эта соль считалась очищенной от скверны, поэтому обладала целебными свойствами и хранилась в течение года как лечебное средство для людей и скота. 
Страстная пятница. 
Суббота на страстной неделе – великая, красильная. Красят яйца.
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