2011 - 2012 учебный год 
Международные конкурсы
Благодарность Панфиловой Светлане Леонидовне за высокий профессионализм и активное участие в организации интеллектуальной и творческой деятельности школьников. IX Международная дистанционная олимпиада по математике (Председатель жюри, кандидат технических наук  Г.О. Аникина, 09.03. 2012г).
 Благодарность Панфиловой Светлане Леонидовне за высокий профессионализм и активное участие в организации интеллектуальной и творческой деятельности школьников. IX Международная дистанционная олимпиада по русскому языку (Председатель жюри, кандидат технических наук  Г.О. Аникина, 09.03. 2012г).
Всероссийские конкурсы
Диплом победителя Панфиловой Светлане Леонидовне, занявшей II место в I Всероссийском конкурсе авторов ЦОР для школы "Лучший IT-учитель России" (Председатель жюри, кандидат технических наук  Г.О. Аникина, 23.12. 2011г).

Благодарность Панфиловой Светлане Леонидовне за большой личный вклад в развитие Краснокрестного движения в Мурманской области и в связи с 145-летием Российского Красного Креста (Мурманское областное отделение общероссийской общественной организации Российский Красный Крест, председатель МООООО РКК Г.А. Агапитова, 15 мая 2012г.). 

Грамота Панфиловой Светлане за 1 место в гонке классическим стилем на 41-м традиционном Празднике Севера Кольского района. Глава администрации Кольского района М.В. Чекрыгин, 25 февраля 2012г.
Грамота Панфиловой Светлане за 2 место в гонке свободным ходом на 41-м традиционном Празднике Севера Кольского района. Глава администрации Кольского района М.В. Чекрыгин, 25 февраля 2012г.
Грамота Панфиловой Светлане АБСОЛЮТНАЯ ЧЕМПИОНКА 41-го традиционного Праздника Севера Кольского района. Глава администрации Кольского района М.В. Чекрыгин, 25 февраля 2012г.
Сертификат по ИКТ - компетентности удостоверяет, что Панфилова Светлана Леонидовна активно использует интернет - технологии в профессиональной деятельности и владеет компетенциями в области ИКТ (Президент интернет - холдинга «Электронные образовательные ресурсы «Первое сентября», С.Л. Островский, апрель, 2012г)
Благодарность Панфиловой Светлане Леонидовне за высокий профессионализм и активное участие в организации интеллектуальной и творческой деятельности школьников. II Всероссийский фотоконкурс «Эти забавные зверюшки» (Председатель жюри, кандидат технических наук  Г.О. Аникина, 27.03. 2012г).

Благодарность Панфиловой Светлане Леонидовне за высокий профессионализм и активное участие в организации интеллектуальной и творческой деятельности школьников. Всероссийское дистанционное интеллект-путешествие «Вундеркинд» (Председатель жюри, кандидат технических наук  Г.О. Аникина, 26.12. 2011г).

Благодарность Панфиловой Светлане Леонидовне за высокий профессионализм и активное участие в организации интеллектуальной и творческой деятельности школьников. I Всероссийский конкурс компьютерного творчества  "IT-drive" (Председатель жюри, кандидат технических наук  Г.О. Аникина,  2011г).

Благодарность Панфиловой Светлане Леонидовне за высокий профессионализм и активное участие в организации интеллектуальной и творческой деятельности школьников. Всероссийская дистанционная игра-конкурс  "Лабиринтами знаний к тайнам Атлантиды" (Председатель жюри, кандидат технических наук  Г.О. Аникина, 08.12. 2011г).


Благодарность
 Панфиловой Светлане Леонидовне за высокий профессионализм и активное участие в организации интеллектуальной и творческой деятельности школьников. Всероссийский дистанционный конкурс  "Новогодняя открытка - 2011" (Председатель жюри, кандидат технических наук  Г.О. Аникина, 28.12. 2011г).

Благодарность Панфиловой Светлане Леонидовне за высокий профессионализм и активное участие в организации интеллектуальной и творческой деятельности школьников. II Всероссийский конкурс рисунков «Мир детства или мои любимые мультфильмы» (Председатель жюри, кандидат технических наук  Г.О. Аникина, 29.12. 2011г).

Благодарность Панфиловой Светлане Леонидовне за высокий профессионализм и активное участие в организации интеллектуальной и творческой деятельности школьников. Всероссийская дистанционная игра-конкурс  "На поиски клада знаний" (Председатель жюри, кандидат технических наук  Г.О. Аникина, 31.01. 2012г).

Благодарность Панфиловой Светлане Леонидовне за высокий профессионализм и активное участие в организации интеллектуальной и творческой деятельности школьников. Всероссийский дистанционный марафон для первоклассников  "Веселая математика" (Председатель жюри, кандидат технических наук  Г.О. Аникина, 26.12. 2011г).

Благодарность Панфиловой Светлане Леонидовне за высокий профессионализм и активное участие в организации интеллектуальной и творческой деятельности школьников. Всероссийский дистанционный марафон для второклассников  "Веселая математика" (Председатель жюри, кандидат технических наук  Г.О. Аникина, 26.12. 2011г).

Благодарность Панфиловой Светлане Леонидовне за высокий профессионализм и активное участие в организации интеллектуальной и творческой деятельности школьников. II и III Всероссийская дистанционная творческая викторина «Универсал-турнир» (Председатель жюри, кандидат технических наук  Г.О. Аникина, 24.01. 2012г.).

Благодарность Панфиловой Светлане Леонидовне за высокий профессионализм и активное участие в организации интеллектуальной и творческой деятельности школьников. V Всероссийский конкурс компьютерного творчества «Моя Россия. Великое в малом» (Председатель жюри, кандидат технических наук  Г.О. Аникина, 19.04. 2012г.).
Благодарность Панфиловой Светлане Леонидовне за высокий профессионализм и активное участие в организации интеллектуальной и творческой деятельности школьников. Всероссийская дистанционная игра-конкурс «Винни-Пух в стране Знаний» (Председатель жюри, кандидат технических наук  Г.О. Аникина, 24.05. 2012г.).

Благодарность Панфиловой Светлане Леонидовне за высокий профессионализм и активное участие в организации интеллектуальной и творческой деятельности школьников. Всероссийский конкурс детского рисунка «Весеннее вдохновение» (Председатель жюри, кандидат технических наук  Г.О. Аникина, 13.04. 2012г.).

